VECTORES

Sfectua las siguientes operaciones:

i) (5, —3) + (2, —4) c) 5(3, —1) + (-1, 4) a) %{7, 4) + (1, 2) g) —(3, 6) + %{—2, —-1)
o) (6, 4) — (7, —2) d) —3(0, 1) + %[0, 3) f) —4(2, —1) + 6(4, —1) h) —(5, 3) — (-2, —-2)
3) (7.-7) ©) (15,—5) + (—1,4)=(14,—1) &) (%,2)“1, 2}=(%,4) a) (=3, —6)+(—3,—%)=(—6,—%)
a) (—1,8) d) (0, =3) + (0, 1) = (0, —2) f) (-8, 4)+(24,—6)=(16,—-2) h} (—5, —3) + (2, 2) = (-3, —1)
En el hexagono regular de la figura, indica qué vectores son equipolentes. B
Son equipolentes AB ~ ED y FA ~ DC. A0
En cambio, los vectores BC y EF son opuestos.
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Contesta verdadero o falso y razona la contestacion:

a) Si dos vectores fijos tienen el mismo maddulo y direccion, determinan el mismo vector libre.

b) Dos vectores fijos son equipolentes si tienen el mismo madulo, sentido y sus rectas soportes son parale-
las.

a) Falso, tienen gue tener también el mismo sentido.

b) Cierto, ya que las rectas paralelas indican la misma direccion.

A partir de los vectores I, ¥ y W representados en la figura, calcula: v
ar+v c) -0 +2W
b)3v d)2[@+V]-3W Wi |4l O
De la figura: 0 = (1, 1), ¥ = (2, —3)y W = (-2, 1); por tanto: 0 \.:L
ayr+v=1[{1 1)+ (2 -3)=1(3 —-2) B
b) 37 = (5 —9) -
c) -0 +2wW-=(-1, —-1) + (-4, 2) = (-5, 1)
d2[c+v]-3w=(6 —-4)+ (6 —3) =12 —7)
Expresa los vectores de la figura como combinacion lineal de los vectores %
de la base canodnica. ~
=3 +2f o=-21 — 2 3 1
- - - —_ - - [ — e
b= -5 +] d=1-3 LT
\
cl -
ur

. Un vector libre tiene por coordenadas 0 = (—4, 1). Un representante suyo tiene el punto A(2, 5) como ori-
gen. Halla las coordenadas del extremo.

Sig=(2 5 yb = (x y) son los vectores que unen el origen de coordenadas con los extremos Ay B del re-
presentante del vector O, se cumple que & + O = b. Por tanto, (2, B) + (—4, 1) = (=2, 8) = (x, ¥), es decir,
las coordenadas del extremo B son B(—2, 6).

. Un vector tiene por extremos los puntos A(—7, 5) ¥ B(3, —2). Calcula las coordenadas del vector AB.
Sead = (-7, 8)yb =(3 —2).%etieneque AB =0 — 7= (3, —2) — (-7, 5) = (10, =7).
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Dados los vectores: 0 = (—4, 2), ¥ = (0, —3) y W = (—3, 3). Halla:
ar+v C)50 -3¢ e T+V+W ) [d+7
b) 40 d) —2v f) 3U—(5V+W) h) U + (2V + 3W)

ar+v= (-4 2+ (0 —3) = (-4, —1)

b) 47 = 4(—4, 2) = (—16, 8)

c) 50 — 3¢ = 5(—4, 2) — 3(0, —3) = (—20, 10) + (0, 9) = (—20, 19)

d) —2v = — 2(0, —3) = (0, 6)

e+ v+ wW=1(-42)+ (0, -3)+(-3 3 =(-7,2)

fl 30 — (5V + W) = 3(—4, 2) — [5(0, =3) + (-3, 3)] = (—12, 8} — (-3, —12) = (-9, 18)

0) [0 =V# + 27 =120 =2V/5; || =07+ (-3F =0 =3; [T+ V| =T+ V] =|(—4,— 1) =\ [—4F + (-TF =17
o+ (—7+ 3@ =(-4,2)+[-(0 -3) + 3(-3 3)] =(—4,2) + (-9 12) = (—13, 14)

. Un vector fijo tiene su origen en el punto A(6, —2), vy sus coordenadas son (4, 5). Halla las coordenadas de
su extremo B.

Sead=(6,—-2)yb =(x y).ComoAB=b—T=(x y)— (6,—2)=(4,5), se tieneque (x,y) = (4,5) + (8, —2) = (10, 3).
Por tanto, las coordenadas del extrermo son B(10, 3).

. Dados los vectores O = (-2, 1) y ¥ = (3, 5) referidos a la base candnica, calcula:

ajg-v c) Angulo de Ty v
b) Proyeccion de O sobre v d) Un vector ortogonal a v
aor-v=(-21)-(3,68)=—-6+5=—1
_ T-v —1 1 V34
b) Proyeccion de O sobre ¥ = = = - = ———
¥ VEEES \/34 34
-7 _ -1 _q

c) cos [E,-ﬁ"} =

-1 o gar £r e
e ——_=>(U,1?J=arccos(—)=94 23’ 553
@9 B3 70 \/170 /

d) Por ejemplo, el vector W = (=5, 3) es ortogonal a ¥V, yaque Of - W = (3, 5)-(—5 3) =3 (-5) + 5-3 = 0.

. Deterrnina el valor de m para que el producto escalar de v por W sea:
a) lgual a 4, siendo ¥ = (m, 1) y W = (2, —3).
b) Igual a —2, siendo ¥ = (m, 2) y @ = (3, m).
c) lgual a —3, siendo ¥ = (m, —3) y W = (mn, 4).
d) lgual a 0, siendo ¥ = (3, m) y W = (—m, m).

7

a)F-W=(m,1)-{2.—3)=2m—3=4=>2m=?=sm=2

D)D’-W‘=(m,2)-{3,mj=3m+2m=—2=:.5m=—2=>m=—%

- w=m-3)-m4)=m"-12=-3=2m=9=m= +3
dAv-w=E3m-(-mm=-3m+mM=0=mm-3=0=m=0m=3

. Expresa el vector I = (—5, 3) como combinacion lineal de los vectores v = (—1,0) y W = (3, 4).

Se trata de encontrar a y b tales que O = a¥ + bW.

Por tanto, ha de ser (5, 3) = a(~1, 0) + b(3, 4) = (-5, 3) = (-a + 3b, 4b) = [_Ezr_fi; s
¥=%
. B
Por tanto, O = TV'PEW

Halla los valores de a y b para que o= (—3, 5] se DI.IEUH exprasar como la siguiente combinacion lineal de
Ios vectores ¥ = (2, 0) y W = (-7, 3):

O = av + bw

Se frata de encontrar ay btales que O = a¥ + bW = (-3, 8) = a(2, 0) + b{-7, 3) = (2a — 7h, 3b) =

[#%]

95— Fhi= -3 T

db=5

=

b =
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a) Comprueba si el vector O’ = (—cos &, sen a) es unitario.

b) Elige un vector unitario y ortogonal al vector o 4Es Unico?

a) I = V(—cos af + (sen a)° = \/cos® a + sen’ a = 1. Por tanto, el vector T es unitario.

b) Un posible vector unitario y ortogonal a 0 es &l vector v = (sen 4, cos a), yaque O - ¥ = 0 y ademas
=1
Mo es el Unico vector que cumple las condiciones anteriores, también las cumple el vector
W = (—sen a, —cos a).

Calcula las coordenadas del vector U, sabiendo Qque se verifica: o - v = 0 Y r-w-= 2, siendo
v=(3 -4 yW=(2 -3).

Sea O = (x, y). Del enunciado se deduce:

F-7=0=1xy) (3 -4 =3x—4y=0
2=

T W= X y) (2 —3) = 2% — 3y = 2 — X = —8, y = —6. Por tanto, el vector es 0 = (—8, —8).

Dados los vectores I = (3, 4) y ¥ = (4, 3), halla:

ayu-v

b) @ty ¥

c) El angulo formado por 0T y V.

d) La proyeccion de I sobre ¢

e) Un vector unitario en la direccion de ¥ sentido opuesto.

a)0-v=1(3,4)-(43) =12+ 12 =24
b) o =3 +47=125=5y |ﬂ—v’4?+3’—x’£=5

— g7 24 = (24 ¥ .
c) cos (OT,V) = il = (I, ﬁ'] arc cos 25] = {8° 18" 38,74
d) Proyeccidn de O sobre ¥ = % = 25—4
e) El vector — % - (—% : —%) es unitario y tiene la direccion de ¢ y el sentido opuesto.

Calcula el valor de k para que el angulo que forman los vectores O = (3, k) y W = (2, —1) sea:
a) 90° b) 0° c) 45° d) 60°
T-W=(3K-(2-1)=6-klol=VF+K =Vo+K ;W = V2Z+(-1F =6

e 6 — k
a) Como (OO, W) = 90°, se tiene que 0 = cos (O, W =B8—-—k=0=K=286
) Como (1T, w) a (7. W) = = Ny
b) Como[d‘-,i;ﬁf) = (", se tiene que 1 = cos [[T-,W} —_6-k L a¢-k-9=-02k= —StTS\E
VO + k5

c)ComotD‘-,?-F)=45°,setieneque%=co&(ﬂr.m=ﬁ=s6k‘+48k B4=0=K=10k=—-0

Vo + K5

- GEpT— 1 . =R
d) Como (O, W) = 60°, se tiene que ~ = cos (O, W)=_ 8 — K k2 — 99 =0 =k = =3/11
2 Va+ K\5
. a) Halla el valor de k para que el vector U = (3, k) sea ortogonal al vector ¥ = (—1, 4).
b) Halla el moédulo de T y V.

c) Halla el angulo formado por los vectores O y V.

a)0LVeO-v =0 Portanto, se tiene que (3, k) - (-1, 4} = -3 + 4k =0=k =
[ fq\?

2 (g) 3+V1? W= VITTE = VIT

b) o = T
c) Como son ortogonales, (O, ¥} = 90°.

|
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Halla el valor de k para que el vector O = (k, 2) sea:

a) Unitario
b) Perpendicular al vector de coordenadas (2, 3)

a) El vector es unitario si su madulo es igual a 1. Luego:
o =vVK+4=1=4+K =1= K = —3 = no existe k real que haga el vector unitario.
b) Dos vectores son perpendiculares si su producto escalar es 0. Luego:
k2)-(23)=0=26+2k=0=k=-3

Pon un contraejemplo para probar que de la igualdad O - ¥ = O - W no se deduce que ¥ = W.

Raspuesia abierta, por ejamplo:
Sean T =(4, —1),7=(1, -2)yW= (2 2.8 cumpleque 0 -¥v=0-W =8, pero ¥ + W.

. Dado el triangulo de vértices A(2, 3), B(5, 2) y C(7, 9):

a) Halla la medida de los lados.
b) Halla la medida de los angulos.

a) Medida de los lados:
Lado AB = |AB] = |(5, 2) — (2, 3)| = I3, —1) = V3 + 17 = /10
Lado BC = |BC| = 7, 9) — (5, 2)| = [(2, 7| = VZ+T* = /53
Lado CA = |CA| = |(2, 3) — (7. 9)| = |(-5, -8) = VE7+67 = \/B1
b) Medida de los Angulos:
BA=-A=(-31; BC=(7.99-(5,2)=1(2,7)

oos o= cos (BR, BC) = A -0C o =BT o 1 o o gy a0r ansis
|BA] |BC| \/104/53 /530

AB = (3, —1); AC = (7,9) — (2, 3) = (5, 8)

an A E'E 156 -8 9 o v w
cos p=cos (AB ,AC) = ==& = = = P = 68°37" 4576
|AB| |AC| \/10v/61 \/B10

¥ = 180° — 87° 30" 37,61" — 68" 37" 45,76" = 23° b1' 36,63"
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